



盱眙中学3名理科生 获全国作文大赛特等奖

Q 在不少人的心里,高中理科生都是戴着一副眼镜,埋头做计算,写试题的形象,很难和文学,哲学这类知识搭上边,可在江苏省盱眙中学,今年在高二学生中有14人赴北京大学参加了第九届全国中小学生创新作文大赛总决赛,摘得了3个特等奖,4个一等奖,3个二等奖。特别的是,全国一共10名高中组特等奖,盱眙中学的这3名获奖者居然都是理科生。

周海军 季金晶

►创新作文获奖同学与领队老师
周海军供图



理科生全国作文比赛获大奖

“这是一个全国性的比赛。”江苏省盱眙中学的语文老师张居祥介绍说,比赛由北京大学中文系和课堂内外杂志联合主办。

今年已经是大赛的第九届,“比赛作文和我们的高考作文是不一样的。”张老师解释称,大赛初赛时网上公布作文题,10多万人参加,接着是南京赛区,最后是到北京大学参加决赛。“决赛作文要求是2000字左右的长文,高考作文只有800字。”文字长了,对学生日常的阅读积累要求就高了。张老师现在是高二(15)班的语文老师,获得特等奖的三名同学都是来自这个班级。

班级定期组织时事评论

一个理科班是怎么建立起这样的阅读和写作氛围?获得全国高中组特等奖第一名的戴琨同学笑着告诉记者,其实这和老师以及班级氛围有关系。

“班级里组织了读书会,同学之间可以相互交流,推荐书籍。”戴琨表示,教语文的张老师平时是“书

虫”还是作家,“老师会给我们推荐书籍。”就这样慢慢的,读书成了戴琨的一个习惯。

除了日常的阅读积累,班级每天还有5分钟的演讲,获得特等奖的夏苒同学告诉记者,班级定期还会组织时事评论的活动,大家会在近期发生的新闻中,对新闻事件进行概括,并发表自己的评论。张老师表示,除了这些班级活动,同学们的作品还会选登在学校自办的《随笔周刊》上。

家长从质疑到大力支持

在理科班大搞阅读活动,刚开始的时候,张老师的这些活动确实受到一些家长的质疑。“每天回家就知道读书,小孩不写作业了,怎么办?”面对家长的这些质疑,张老师也在不断地和家长们沟通。

“后来在学校的家长会上,我们做了读书会的视频给家长看。”张老师表示,随着平时阅读活动的开展,家长在自己孩子身上也看到了不少变化,从开始的不理解转到了大力支持。在张老师看来,在学习和阅读中可以找到一个平衡点,让同

学们培养起终身阅读的习惯。

“看书渐渐形成一个习惯了。”获得特等奖的刘明看来,日常阅读已经成为她释放学习压力的一种方式,可以调节心情,也是舒缓情绪的一种重要渠道。她笑着说,“只有在阅读的时候,才是宽容的。”

对于选书,除了张老师列出的书单,同学们在读书会的时候还会相互推荐,没事全班同学还会在网络上来个图书大团购。

总决赛花絮

给教育部部长写参考消息

第九届全国中小学生创新作文大赛的总决赛是在北京大学的校园内举行的,是一篇以《最远的与最近的》为题的命题作文,要求学生在规定时间内完成2000字的作文。另外还考察了一道语文素养题,要求学生现场阅读提供的5000字材料,就北大近期启动的“燕京学堂”项目,写一份“参考消息”交给教育部部长。

多部门联动,女孩“黑户”难题被破解 14岁时,她终于有了合法身份

来自云南楚雄的14岁女孩小琴,8岁时辗转来到南通市如东县生活居住,然而6年来,她却一直是个没有户口的“黑”孩子,随着年龄的增长,上学和生活都成了难题。日前,经过当地民政局和相关部门的努力,小琴终于有了一个属于自己的合法身份。

疑为被拐卖儿童

2012年9月底的一天,一位年过六旬的老人来到如东县公安局,咨询其养女落户的事。老人名叫耿明福,他身上拿出一份落款时间为2008年8月份的“抱养书”,上面写着送养人为云南楚雄的曹素兰,被送养人是年仅8岁的小琴。

耿明福称,小琴不是曹素兰的女儿,而且曹素兰已经回云南了。见此情况,登记员不由怀疑耿明福被人贩子骗了,告诉他不能办理收养登记,并让他到公安机关报案。

6年来孩子一直没户口

据了解,小琴学习成绩优秀,去年小升初成绩达到了县实验中学的录取分数线,但因为没户口没能入学。邱隆中学校长陈建军得知小琴的遭遇后,破例将其录取并减免了部分费用。小琴虽然暂时进了教室,但户口问题却成了小

琴和其养父的一桩心事。更麻烦的是,没有户口,两年后小琴就不能参加中考,甚至无法毕业。

“千错万错,孩子没有错,更不能因户口问题耽误孩子的学业。”了解情况后,县民政局社会事务科科长王健十分揪心,他立刻着手为小琴解决户口难题。

女孩身世水落石出

经过连续10多天的奔波、调查,王健终于查清了小琴的身世。

原来,小琴5岁时被再婚的父亲遗弃,流浪到云南省镇雄县乌峰镇,被曹素兰收留。后来因年过半百的曹素兰无力抚养4名弃童,只好让远嫁如东的女儿汤生花找人抚养小琴,于是找到了耿明福。

在了解情况后,王健取得了南通市乌峰镇派出所出具的证明,随后如东县救助站在媒体上刊登带有小琴照片的寻找亲生父母的公告。为预防小琴的亲人将来提出异议,王健又请如东县公安局为小琴血样进行了DNA入库比对,排除了其被拐卖的嫌疑。在完善了这一系列手续后,相关部门申报了小琴的户口登记。

7月28日,小琴来到掘港派出所拍了身份证照片,并办理了城镇低保。(文中人物均为化名)胡涓

水管爆裂 扬州多个小区断水

前天傍晚6时30分,扬州市区维扬路南段深埋地下的自来水管爆裂,在水压冲刷下,道路西侧非机动车道发生塌陷。一辆三轮车不慎落入坑内,好在并无人员伤亡。事件造成当地多个小区断水。事发后,经连夜抢修,昨天上午7时许,自来水已恢复供应,事发路段机动车道也已经恢复通行。

事情发生在扬州市维扬路南段二电厂宿舍对面,当天晚上9时许,现代快报记者赶到现场时,自来水公司等相关部门正在事发现场抢修。据了解,塌陷面积不大,发生塌陷的位置位于该路段西侧非机动车道,先是地下自来水管

道爆裂,在水压冲刷下,地下泥土被掏空,从而造成路面塌陷。事故发生后,自来水公司紧急关停周边自来水阀门,维扬路沿线多个小区受到影响。

“主要是新城花园还有一个小区受影响,其他都是暂时的,昨晚就恢复正常了。”扬州市自来水公司一名负责人昨天说,爆裂的自来水管已经使用数十年,再加上受到其他管道挤压,因而发生爆裂。经过及时抢救,昨天上午已经将爆裂管道修复,周边小区也恢复自来水供应。目前,相关部门正在对塌陷路面进行修复。

宋体佳

“山寨”客车上 乘客热得要虚脱

货车车厢盖篷布,四周封闭改装成卧铺大巴。8月5日下午,徐州交巡警在京台高速上查获一辆山寨客车,7名乘客已热得虚脱了。

8月5日下午3时许,徐州交巡警高速五大队民警薛川与同事在京台高速发现一辆山东淄博牌照的普通货车车厢外露出一只脚,薛川感觉事有蹊跷,立即通知前方收费站派人拦截。

在苏鲁收费站,这辆货车被拦下,在民警的再三要求下,驾驶员顾某打开车厢检查。

车厢一开,执勤民警“惊呆了”:热气夹杂着异味迎面扑来,车厢内躺着7个上身赤膊的男子,

他们个个汗流浹背,满脸通红。下车后车上人员李某说:“可算出来了,车里像个桑拿房,又闷又热,还都是汗臭味,我都要虚脱了。”

经询问,车上7人为装修工人,刚在南京干完活,包工老板为省钱,花1000元钱用货车将7人送回淄博。路上为了躲避交警检查,便用篷布遮盖车厢并用绳绑好,将货车车厢改装成了“卧铺客车”,可是没想到车内人员嫌闷热,找个空隙将脚伸出车外透气,被细心的民警发现。

随后,民警对违规装载人员进行了驳载,对驾驶员顾某依法罚款200元。

刘清香 勾浩

为了不停电 他们选择带电作业

8月6日上午8点,盐城户外温度达35℃。盐城供电公司带电作业班副班长李志刚,带着几名操作工人赶到10KV滨江线26#杆前,他们今天将新建的一台500KVA箱式变电站和线路连接起来。

李志刚说,由于这条线上连接了几十家企业和上千户居民,停电操作的话,对企业和居民影响较

大,他们选择了带电操作。半个小时后,变电站和线路连接成功。脱下绝缘衣的工人,浑身已湿透了。李志刚说,每天像这样的带电操作在5次左右,今年入夏以来已完成带电作业451次,相当于增加1300多万千瓦时电量。同时,64支应急抢修队伍、2300多名抢险队员坚守在高温一线,保证全市电网安全稳定。

吴江 王兰芳 姜振军

烧伤小哥俩状告动画片《喜羊羊与灰太狼》案调解结案 制片方人道救助85万元

Q 备受社会关注的连云港市东海县烧伤小哥俩,状告《喜羊羊与灰太狼》制片方一案,于8月5日在连云港市中级人民法院调解结案。制片方最终同意以人道主义援助和捐助的形式支付85万元。

王晓宇 李妍 方师

制片方人道救助85万元

去年4月6日下午5时许,东海县10岁男孩李某顺,模仿《喜羊羊与灰太狼》剧情,将8岁的男孩李某冉,5岁的李某绑在树上,做“绑架烤羊”游戏,导致原告李某冉全身多处烧伤40%,李某全身多处烧伤80%。被烧伤男孩身体受到严重的伤害,家庭承受巨大的经济压力。连云港市法律援助律师受害人的委托向法院正式提起了诉讼,将《喜羊羊与灰太狼》动画片制作方的广东原创动力文化传播有限公司作为第二被告告上法庭。

该案于去年12月18日在东海县人民法院依法宣判,一审判决《喜羊羊与灰太狼》制片方广东原创动力文化传播有限公司承担15%的民事责

任。一审判决后,双方当事人均提起上诉。今年5月14日,连云港市中级人民法院开庭审理此案,由于各方当事人均表示愿意接受调解,随后法庭转入庭后的调解阶段。

8月5日上午9点30分,在法庭的主持下,各方当事人达成调解协议:上诉人李某冉、李某自愿放弃对广东原创动力传播有限公司的一、二审诉讼请求;广东原创动力传播有限公司给李某冉、李某人道主义援助和社会公益捐助85万元。

父亲希望悲剧不再重演

该案虽然成功调解结案,但是留下的思考远没有结束。据了解,该案不仅引起了社会的广泛关注,更引起动画行业高度关注,案件开庭审理不久,国家广电总局下发加强

国产动画片内容审查的紧急通知;央视动画有限责任公司等十大动画制作机构及中央电视台少儿频道等十大动画播出机构联合向全行业发出倡议,希望全国同行承诺决不制作播出含有暴力、低俗、危险情节、不文明语言的动画片;《新闻联播》曾点名批评《喜羊羊与灰太狼》等动画片存在暴力失度语言粗俗。

目前,烧伤小哥俩的情况已有所好转,哥哥李某冉已出院进行康复治疗,弟弟李某虽然仍在住院治疗,但经过医护人员精心救治,也能够借助外力行走。

记者了解到,当天上午调解达成后,广东原创动力文化传播有限公司已经将85万元“调解费”打入法院指定账户,这笔钱将很快转到小哥俩家人手中。